

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.430.

Director: DON JOSE ESTRANI

Lunes 29 de septiembre de 1913.

## SANATORIO MADRAZO

El DOCTOR MADRAZO ofrece su consulta en la dirección, todos los días, de 11 a 12 de la mañana.

### Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas de 806. CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5.

### AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra. Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

### José Palacio

Médico-cirujano. Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer. INYECCIONES DEL 606 Y SUS DERIVADOS. Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Durgos, 1, 2.º

### J. F. COTERO

OCULISTA. Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.º

### A. CAMISON

OCULISTA. Consulta de 12 a 1 en Atrazaranas, 10, 1.º. En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

### Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos. PAZ, 2, 3.º

## OTRA VEZ EL PLEITO

No obstante lo del paréntesis, vuelve el pleito de la unión de los liberales a agitar los espíritus, mejor dicho, no ha dejado de agitarlos.

Voces autorizadas manifiestan que la fórmula de concordia bien pudiera ser la aceptación, por el señor conde de Romanones, de las enmiendas presentadas por el señor Montero Ríos al proyecto de las Mancomunidades, reintegrándole en la Presidencia del Senado, como asimismo el complemento del programa liberal con los puntos señalados por el ilustre canonista.

Todo ello aparte la consiguiente concesión de algunos altos cargos y tres senadurías vitalicias para otros tantos personajes del sector disidente.

Colegas de Madrid bien informados y no menos bien impuestos en tan ardua y palpitante cuestión, abogan por un programa claro, concreto, definido, ampliamente democrático, que sirva de base y sólido fundamento, no sólo a esa unión de los liberales, tan deseada, sino también de orientación futura a toda la política del país.

No hay que manifestar que con este alto sentido de la realidad está nuestra humilde opinión.

Sin programa, es decir, sin una idea sucintamente, claramente expuesta en el formulario sencillo de un plan, no puede caminarse sino es dando saltos en las tinieblas por el mundo de la vida pública.

Por carecer de ideas, de método, de plan, de programa, en fin, y por agitarse en el seno de una desenfrenada concupiscencia, cayeron los hombres y las instituciones en 1868.

Los tres partidos coligados, que abrieron con su impulso vigoroso el cauce de la democracia a la constitución del país, tenían su doctrina, su procedimiento y su programa.

Por no tener programa fijo, determinado, claro, preciso, sencillo y concreto, fracasó el movimiento nacional de Unión republicana de 1903.

Y así pudiéramos citar multitud de casos.

El último bien reciente está. Por no haberse determinado, ha poco, en un programa firme, sustancioso y pródigo en liberalidades las cosas imperiosas de la nación, ha estado bamboleándose el liberalismo gubernamental, a píe que de caer minado por las asechanzas de los reaccionarios.

Sírvanle las lecciones de la historia y de la experiencia de escarmiento.

Ya que no un farrago empalagoso de letras y articulado minucioso a la antigua metódica usanza de nuestros buenos detallistas abuelos, por lo menos una fórmula breve en la que, con cuatro claros conceptos, se presente la vida progresiva que ha de seguir el poder en funciones, si se necesita.

Con ello basta para gobernar.

Y con ello basta para hacer la unión.



VISION

Para el pintor Diego Morán.

En el cantil más árido y más rudo que toca al cielo plúmbeo, se levanta la figura de un hércules desnudo.

Abajo, el mar desmelonado, canta; el viento silba ríspido y agudo, y el hércules, inquieto, se adelanta con dos flechas agudas y vibrantes clavadas en las órbitas vacías, por el dolor y el ansia, palpitantes.

Gime... Sus manos palpan las sombras tinieblas, y se tienden suplicantes... Y pasan las gaviotas albeantes sobre las ondas negras y bravías.

RAPAHN CABRERA

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

27 de septiembre de 1913.

—Está cayendo una chaparrada que, si dura mucho, no nos permitirá ir hoy a las ferias, como teníamos pensado.

—La lluvia coincide todos los años con las ferias de Madrid.

—¡Ah! Si quien las dispuso hubiéramos decretado en el mes de julio o agosto, no llevaría sobre los libreros y las estampas, únicos y permeables atractivos que tiene la feria.

También hay nueces, piñones, avellanas, «torras», aceitunas, melocotones y otras frutas apertifísticas.

—Pero lo que a usted y a mí nos atrae son los rancios libros, los grabados, etc.

—Nos atraían. Ahora los libreros saben tanto como nosotros, por no decir mucho más, y venden a sus parroquianos, y a buen precio, las cosas raras, dejando para la feria solamente los desperdicios que nadie quiere.

—Por eso no me importa la lluvia ni que haya ferias o no las haya. Voy todos los años como un misionero, empujado por el costumbre y con esa falaz esperanza de los cazadores que ven liebres y perdices donde sólo hay ratones y pajarillos mosquiteros. Siempre vuelvo con el moral vacío, quiero decir sin encontrar un códice minado, una carta-puebla, un incunabulo, una estampa original de Lucas de Leyden.

—Ni una mala reproducción antigua de Alberto Durero, Rembrandt, Goya.

—¿Y los autógrafos? El año pasado encontré uno que me costó un ojo de la cara.

—Pues no está usted tonto. Lo quedaría usted a deber.

—Me costó 10 pesetas.

—No fué mucho. ¿Sería de Cervantes?

—No; era del conde de Romanones, y me faltaba en mi colección.

—Hábermelo dicho y hubiéramos hecho un cambaleche; tengo varios y le habría dado tres por uno de García Prieto.

—La lluvia no esesa... ¿Quiere usted que vayamos a ver cómo repican la Cibele?

—¿Por qué repican?

—Sí, señor. Con motivo de la venida de monsieur Poincaré, se le mandó repicar la Cibele y los soportes de la plaza Mayor.

—Se puede soportar que repiquen los soportes de esa plaza; mas es una profanación artística quitar a la fuente su carácter, la patina o patina de los años, vestir a la diosa como con percal de 25 céntimos la vara, convertir ese grave monumento en un ramillete de confitería, hecho de goma alquitra y almidón.

—Pues allí verá usted.

—No lo verá, porque, antes de presenciar tal escarnio, prefiero husmeare en otra parte las noticias referentes a la presidencia de la alta Cámara, saber a ciencia cierta si nos dirigirá Weyler o don Salvador Amós. Esto y la vitrina, por muy prosaico que nos parezca, resulta más estético que la picadura o repicadura de la diosa Cibele.

—No se mueva usted de su sitio para averiguar tales y tan artísticos extremos. Yo le pondré en autos.

—Odo los autos.—Ya ve usted lo que ha ocurrido con el de los marqueses de la Calzada; la marquesa está gravísima y el marqués de la Roca murió aplastado y achicarrado. Otro automóvil ha reventado a una criatura.

—No; no; déjeme usted de autos; mejor quiero ir en burro.

—He dicho antes metafóricamente y apoyándome en los judiciales.

—¡Tampoco, tampoco! Judiciales, menos.

—No; que presidirá Weyler, el solietante, si no sale otra personalidad más caracterizada.

—Ni más caracterizada ni más característica para esa presidencia. Que le nombren presidente del Senado; yo no me opongo. ¡El Senado! ¡La presidencia! ¿Qué más da!

—Ya no llueve. ¿Salimos?

—Sí, vamos a la plaza Mayor. Allí hay soportales, que, si llueve otra vez, nos servirán de paraguas. Y digame: ¿no es en una de las Casas Consistoriales situadas en la plaza Mayor donde se piensa instalar escuelas para niños?

—Justo. Pero ya le iré diciendo a usted por el camino todo cuanto se me ocurre sobre eso...

Argos.

SANTANDER MODERNO

## GRAN CASINO Y GRAN HOTEL

Otro de los informes presentados a la Comisión especial del Ayuntamiento, es de don Dionisio Ajenjo de Lozar. Está concebido en los siguientes términos:

«Arduo problema es el que se presenta a nuestro Ayuntamiento con carácter urgentísimo. El pueblo ha construido el Palacio real, que ha regalado a don Alfonso de Borbón por amor a S. M. y por otra cosa que, si significa egoísmo, es muy disculpable. Pero ya hemos visto que los fines perseguidos por Santander con la construcción del Palacio no se lograrán sino a costa de otro sacrificio: la construcción de un Gran Hotel, para albergar en él, con todo confort, a ministros, embajadores y grandes señores que radican a los Reyes.

Ya hemos visto también que la iniciativa privada considera un mal negocio, por ahora, la construcción de ese Gran Hotel; aun con Casino, y yo, después de mil cálculos, he concluido por considerarlo asimismo un malísimo negocio. Pero su construcción es inaplazable. De no hacerse, resultaría perdido el esfuerzo hecho para construir el Palacio real.

El administrador del pueblo es el Ayuntamiento, y el pueblo en general es quien ha de recibir los beneficios de hacer al Sardinero corte de verano; luego el Ayuntamiento, o mejor dicho, el pueblo, es quien ha de construir ese Gran Hotel. Porque el problema lo ha enfocado mal el Ayuntamiento. No se pide un Gran Casino, sino que lo urgente es un Gran Hotel.

No piden un Gran Hotel, pero las necesidades del Sardinero no piden un Gran Hotel grande, sino un Gran Hotel chico; esto es, para menos de cien personas. Con setenta y cinco habitaciones sería suficiente; eso sí, alhajadas con suntuosidad, como las mejores del mejor hotel del mundo.

El Ayuntamiento no debe ir en este asunto a competir con nadie, ni por tanto a perjudicar los intereses de los industriales que tienen hoteles; debe, sí, ir a hacer lo que ellos no pueden hacer sin temor de ruina; esto es, a remediar una necesidad, a ayudarlos. Cuando, corriendo los tiempos, el negocio sea claro, ya vendrán los industriales a construir grandes hoteles en competencia con el del Ayuntamiento, y éste dirá conmigo: ¡Ojalá vengan pronto!

Porque esa será la señal de que el pueblo ha conseguido lo que deseaba.

Pero el Ayuntamiento, como administrador del pueblo, debe de hacer ese gran sacrificio, sin hacerse oneroso a los intereses que representa. Y aquí entra el Gran Casino.

El Casino actual del Sardinero no puede ni debe subsistir. Ya ha jugado su papel. Claro que sus dueños se considerarán de momento perjudicados en sus intereses con la construc-

ción de otro nuevo. Pero si consideran el peligro que hoy están corriendo, si consideran el grandísimo aumento de valor que tendrán sus hermosas fincas allí situadas, si nuestra idea llega a realizarse, entonces bendecirán la idea de que el Gran Casino municipal se construya sobre el promontorio de Piquio. Porque el Gran Casino tiene que ser municipal para que no siga ocurriendo lo que hoy ocurre con daño inmenso de los intereses de nuestro vecino. Y el Gran Casino municipal no puede ni debe construirse en otro sitio más que sobre el promontorio de Piquio.

Allí está su situación ideal para dar relevo a aquel terreno chato, para acercar el balneario y las fincas de la segunda playa, que hoy, con ser tan hermosas, no parecen formar parte del Sardinero urbanizado. Y esto es también de una importancia inmensa para el crecimiento de aquella parte de población.

El Ayuntamiento necesita, para que no le resulte onerosa la construcción del Gran Hotel, construir conjuntamente el Gran Casino, que es la cantina, la mita, la palanca que soportará a aquel edificio, haciéndole grandeza a nuestras hermosas playas. El Casino de San Sebastián produce a aquel Ayuntamiento, en concepto de subvenciones y arbitrios, según dice, 500.000 pesetas. Es lógico suponer que producirá otro tanto para amortización, intereses, utilidades, propaganda y mil gabelas más que tienen estos establecimientos cuando noson municipales, aunque estén decididamente protegidos por el Ayuntamiento. Pues bien; que no nos produzca a nosotros el millón, ni el medio, sino el cuarto, ó sean 250.000 pesetas, y ya tendremos lo necesario para pagar los intereses y la amortización de los cuatro millones que pueden costarnos esos dos grandes y suntuosos edificios.

—Fíjese en que al calcular rebajo el número de habitaciones que asigna al Gran Hotel el arquitecto señor Riacho y aumento su presupuesto.

Rebajo el número de habitaciones y le rebaja Riacho aún más, porque conozco a nuestros huéspedes de verano, y aparte de algunos, muy pocos, a todos se les hace caro pagar 25 pesetas por pensión completa. Y la pensión en nuestro Gran Hotel sería muy superior a ese precio.

En cambio aumento el presupuesto porque habría de dotarse de todos los confortos.

Para dotarse de todos los confortos se precisa, en primer lugar, elegir una gran situación. Muy próximo a las playas, con parque, con horizonte amplio y sobre el mar, con fáciles vías de comunicación y muy principalmente con acceso fácil, cómodo y a cubierto de las inclemencias del tiempo con el Gran Casino.

En fin, yo sueño para emplazar el Gran Hotel del Sardinero con la finca de los herederos de don José Pombo, en Piquio. Situación la más bella sobre las dos playas, terreno lo más alto, con tres calles de acceso, dos tranvías, parque hecho, suelo abundante (100 carros de tierra). Yo pienso que es magnífico y artístico proyecto de nuestro laureado señor Riacho puede modificarse en su fachada. S. O. con una gran terraza que sirva para fiestas al aire libre (balles, verbenas, skating, etc.), cuya terraza estará circundada por una galería cubierta con comunicación al interior del Gran Casino y accesible por una colunata-pórtico muy cómoda para los concurrentes al Casino. Dicha terraza la hago avanzar hasta la carretera y soportada ésta, a buena altura, construyo una galería-puente, también cubierta, que comunique la galería cubierta del Casino con la terraza del Hotel.

Porque, señores: nuestro clima, aunque algo modificado en estos tiempos, es húmedo y llueve bastante. Los veraneantes, en San Sebastián, Biarritz y otros sitios, resisten bien la lluvia, porque playa y ciudad están juntas; pero en el Sardinero no hay quien resista diez días de lluvia continuada sin tener a mano un gran centro de entretenimiento y diversión. Además las playas, los árboles salinos, son medicinales, y hay un gran número de enfermos y convalecientes que con tales comodidades prefieren nuestro Sardinero a todo lo demás. Y más que nada que hemos de pensar en alargar nuestro verano, en sacar provecho de nuestra envidiable situación climatológica durante el otoño y parte del invierno, y sólo así podremos interesarlo.

Bajo el punto de vista económico, los dos establecimientos se ayudan grandemente para la economía del personal y administración.

Para terminar: la construcción de esos dos grandes edificios, de los que, como ya dije, el Gran Hotel es urgentísimo, puede ser el pretexto para despejar otra incógnita que el Ayuntamiento busca resolver. La cuestión del empréstito que necesita para aclarar y mejorar su situación.

Pensando en esto uno de mis amigos, muy experto en materia financiera, me sugirió un medio excelentísimo para resolver sin sacrificios nuestras dificultades económicas en el Municipio. La solución tiene, como pie forzado, la construcción del Gran Hotel y Gran Casino del Sardinero.

## CONCLUSIONES

- 1.ª Es urgentísima la construcción de un Gran Hotel en el Sardinero.
- 2.ª El Gran Hotel debe estar anexo al Gran Casino.
- 3.ª Ambos edificios deben estar construidos sobre Piquio. El Gran Casino, en el promontorio sobre el mar.
- 4.ª Ambos edificios deben ser municipales, pero no con la mira de explotación, de negocio, sino de atracción de forasteros, de vida para nuestra capital y sus hermosas playas.

Santander, 26 de septiembre de 1913.

## IMPRESIÓN

### En la isla de la alegría dolorosa.

Cuando aún conservaba con gran potencia ideal espiritual la visión plena de vida de las personas y las cosas del valle de Pas, un buen amigo—el concejal señor Lama—me invita a ir a Pedrosa. Acepto. Allí nos lleva la lanterna de vapor del Sanatorio marítimo. En ella van el alcalde de Santander, don Ernesto Castilla, el señor Lama y el señor Fresno. Los niños de la villa con objeto de visitar a los niños de Santander, a quienes el Ayuntamiento custodia la estancia en la isla salitiera. Tienen curiosidad por ver este lugar, refugio de niños enfermos y además pobres...

La mar estaba tranquila. Tras un paseo delicioso estamos en la isla. Subimos una pequeña cuesta, y el doctor Morales—admirable organizador de este establecimiento—me hace notar la belleza de la marina, los tonos del cielo, las irrisaciones de la luz en el agua, los tonos de los verdes. Me encanta el ambiente, pero siento una inquietud curiosa—acaso con un poco de angustia—por ver a los enfermos...

Un grupo de ellos avanza; en sus ojos hay una ráfaga de alegría y en sus rostros un destello de expresión indefinible. Gesticulando violentamente, sus músculos faciales tienen una movilidad asombrosa... Aquellos niños enfermos son mudos del Colegio nacional de Madrid. Venos a otros con la vista nublada, y en la cara una expresión resignada y bondadosa; son ciegos, alumnos del citado liceo de la corte...

Es de una emoción honda, intensa, un con-

templamiento de estos humildes desgraciados. El alma llora, el espíritu se angustia.

Aquí contemplamos a una niña con los ojos enfermos, empañados con una viscosidad amarillenta... Allí un jorobadito triste y melancólico, que echado en una meridiana sonríe con risa sin alegría—cuando se le acaricia.

En otro sitio vemos una niña con el cuerpo lleno de costurones ya curados.

—Esta se ha curado—nos ha dicho el doctor Morales.

Y como aquellos humildes enfermos son niños, saltan y juegan y ríen... En el fondo de aquella alegría loca se agranda—en nuestra imaginación—la desigualdad de la vida. Las niñas se divierten en el *lano-tenis*, los niños en el *frontón*. Está bien. Pero cuando salgan de ese Sanatorio y vuelvan a sus hogares pobres, ya no habrá juegos, y sentirán en sus espíritus la nostalgia de la fronda umbria—con fuentes cristalinas—de Pedrosa. Y en sus flébilis carnes, la enfermedad que atenaza el cuerpo, que las mata, y que muchos pequeños llevan sobre sí por tara hereditaria de sus padres. ¡Oh, con qué claridad recordaba yo tantos admirables de páginas realistas de mi ilustrado amigo el doctor Madrazo!

El cine iba a empezar. Allí fueron en tropel los pequeños. No eran los pobres ciegos los que ponían menos empeño en llegar. Y entre película y película, un coro cantaba bellas canciones.

—Ya ve usted—me decía el doctor Morales—como se puede hacer con la medicina alegría.

Yo pensaba que ese alegría era para los niños; para el espectador sentimental había un fondo de tragedia viendo a los ciegos en el cine, tan quietecitos mientras corría la cinta, tan distraídos mientras el pequeño orfeón cantaba...

Y cuando regresábamos por la mar quieta, feroz, como un espejo de acero bruñido, allá por poniente el Sol, como una hostia de sangre, se hundía en un sudario de nubes grises...

Atrás quedaban los niños pobres, bien cuidados, lejos de sus padres, en la isla de la alegría dolorosa, que para ellos es un paraíso admirable, en donde los baños de sol y la brisa del mar le alienta soplos de vida en su carne enferma.

La educación colectivista bulla soberbia. La socialización—con un Estado tutelar de asistencia para los humildes—puede dulcificar la brutal desigualdad de la vida y proteger a los pobres...

En el horizonte aún quedaban brochazos rojos del crepúsculo del Sol que parecía, al ponerse, sangriento. El mar estaba obscuro. En el muelle la banda daba un concierto. Y la vida alegre bulla con algazara triunfante sobre la muerte...

SANTIAGO ARENAL.

Santander, 1913.

## Contingente provincial.

Mañana martes se reunirán los vocales de la Comisión provincial, a fin de examinar las proposiciones que presentaron los señores alcalde y concejales en la entrevista celebrada en la Diputación el sábado último, para concertar la manera de satisfacer el desembolso que por el contingente provincial adeuda el Ayuntamiento.

Dos extremos comprende la propuesta formulada: el primero se refiere a verificar el pago de la mayor cantidad que sea posible deducir de los ingresos municipales, en todo lo que resta de año, pero especialmente en el mes de octubre; y el segundo consiste en salir definitiva y totalmente, dentro también del presente año, siempre que se otorgue una prudente rebaja, en cuyo caso el Ayuntamiento procuraría realizar una operación de crédito con los bancos locales.

Aparte de esto, el alcalde ofreció que en el día de hoy ingresaría 20.000 pesetas, que sería para el Ayuntamiento un contingente inmediato de la Beneficencia provincial.

Lo que acuerden los diputados provinciales será comunicado el mismo día a la Comisión de concejales, para que puedan dar cuenta al Ayuntamiento en la sesión ordinaria del miércoles próximo y quede definitivamente convenida la forma que ha de emplearse en el pago del crédito de referencia.

## Rasines.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

### Los mártires de Rasines.

Fecho quise leer sus mejores galas observando a la afición rústica-festiva, profana y taumática, en esta parte de pan y toros, con un día espléndido, haciéndonos olvidar las cosas de al lado y el Mediterráneo.

Misas desde el amanecer, cantada la última, según dicen los cartiles, con la afinación y maestría de los años anteriores, con sermón y procesión a los acordes de unos cantos mágicos, constituyó la primera parte del anuncio del programa. Se dispararon también una docena, o cosa así, de voladores. Balles campesines a lo alto, a lo bajo y a lo *agarrao*, a los sonos de la dulzaina, tamboril, acordeones, panderos, flautas y violines en la plaza *o corso* y sus ceranías, alegraban los espíritus de los espectadores y actores y estimularon el paladar y el estómago para reponer las fuerzas en los figones.

A las tres de la tarde fué lo que han dado en llamar corrida de toros. Lidiaron dos, llamados *toros* (sin duda por reiterada costumbre) de la ganadería de casa, ó sea de Pepe Mazpule.

Al aparecer el primer choto, bonito, fino y de buena lámina, creímos que íbamos a ver cosas y, en efecto, las vimos; pero, ¡qué cosas tan feás!

El animalito sabía... ¡hasta latir!

Huía de los toreros (¿?) como dicen que el diablo huía de la cruz, y cuando alguna vez acometía lo hacía infelizmente al *bullo*, dando achuchos a diestro y siniestro, de los que hubiera resultado *hule* si la inofensiva *corripia* hubiera tenido mayor poder.

De las faenas no hablamos, porque *poor sería* mentarlas; únicamente hacemos constar unos tumbos que llevó *Canalejas* y otros de *Landúta*, todos sin consecuencias.

El *finísimo* *Lardalaga*, que de primera intención estuvo expuesto a hacer un viaje a la luna, consiguió clavar un par bastante igualito, aunque horriblemente trasero.

*Canalejas* asesinó al marrajo con alevosía y ensañamiento, como mereció.

El segundo... salió, como una paja con que le obsequió uno del público, y murió, como buey que fué, sin ser torado.

Acabada la *corrida* empezó el baile en el campo de Parayas. En éste, que estuvo animadísimo, lucieron sus habilidades coreográficas los numerosísimos adadores de *Percipore*, destacándose la elegancia y el *che* de las preciosísimas señoras y señoritas, que materialmente llenaban el amplio campo.

En resumen: una fiesta agradable, un día espléndido y un buen negocio para el señor don Gabriel Abeldi, acaide del pueblo; pues el palco de la plaza, que él explota particularmente, estuvo totalmente lleno. Vamos, que el digno alcalde *hizo su agosto*... ¡a fines de septiembre!

## TEATRO PRINCIPAL

### Compagnia Giovanile Italiana.

Los artistas que componen el importantísimo elenco de la mencionada compañía llegarán hoy en el tren de Asturias que tiene su entrada en esta capital a las cuatro de la tarde.

Han terminado ayer en Gijón, en cuyo teatro de Jovellanos han realizado una brillantísima campaña, poniendo en escena lo más selecto de su abundante y prodigioso repertorio.

Con el precioso y dulce poema japonés, lleno de exquisitas bellezas titulado, *La Geisha*, debutarán esta tarde en la función de moda y primera de abono.

De sobra saben cuantos nos favorecen con su atención leyendo esta modesta y humilde hoja volandera, que no somos aficionados a recomendar ni a ensalzar espectáculos zafios, ni astrucanadas, ni chocarrerías de ningún linaje, por muy vistoso y deslumbrante que sea el pabellón con que suela enlucirse la mercancía.

De la compañía de artistas juveniles que va a debutar hoy en el Principal no tenemos necesidad de hacer inconsiderados elogios, porque aparte de ser de antiguo conocida de nuestro público, los progresos de su arte, en el lapso de tiempo que de no-otros ha estado separada, han de ponerse de manifiesto en segunda, esta misma noche.

De tal modo han sabido estos precoces artistas apoderarse y dominar los secretos maravillosos del pentagrama, que no constituyen—como dice un compañero nuestro competentísimo en estas materias—una compañía de actores que trae muy bien ensayaditos los papeles y los recita de modo admirable, fiados en la magia y en los recursos de su voz, sino que todos y cada uno, además de saberse concienzudamente su *particella*, componen un maravilloso conjunto, acoplado con tal justeza, que no es posible, oyéndolos y viéndolos, buscar una armonía de mayores perfecciones en la unidad de la síntesis teatral.

En fin, esta noche el público numeroso, inteligente y culto, que indudablemente llenará el teatro, tendrá ocasión de deleitarse con las afiligranadas-exquisitísimas de estos jóvenes artistas.

Ya verán de qué modo interpretan *La Geisha*.

## UNA DESGRACIA

### Una mujer herida.—Dos niños en peligro.

En la línea del ferrocarril de Santander a Bilbao ocurrió ayer una lamentable desgracia, en circunstancias verdaderamente dramáticas que le prestan extraordinario interés.

Cuando el tren expreso que había salido de la estación de Santander a las 10'10 de la mañana llegó al kilómetro 55, pasado el pueblo de Udalla, y entró en el puente de hierro que hay a la salida de la estación, encontró a una mujer y a dos niños de corta edad en inminente peligro de ser arrollados. El maquinista trató de evitar la desgracia, pero le fué imposible, siendo arrollados los dos niños y la mujer.

Cuando pasó el tren, se vió que la mujer estaba a un lado de la vía, gravemente herida. Presentaba una extensa herida en la cabeza y diferentes contusiones en el cuerpo.

Los dos niños, más que por el golpe de la máquina, que no debió alcanzarlos, por el aire producido por el convoy en su marcha, fueron metidos por el enrejado del puente y cayeron al río. Mientras el personal del tren y algunos viajeros acudían en auxilio de la infeliz mujer herida, el guardafreno Manuel Gutiérrez descendió por un peligroso terraplén hacia el río, para socorrer a los niños. El mayor de ellos, de siete años de edad, pudo salir a tierra por su propio esfuerzo; pero el menor, de cuatro años, estaba en peligro de perecer, aunque el río llevaba poca agua.

El modesto empleado logró sacar a la desgraciada criatura cuando ya estaba en estado gravísimo. Un facultativo, residente en un pueblo próximo, auxilió al niño, provocándole la respiración artificial y logrando ponerle en estado satisfactorio.

Entre tanto y mientras el tren se cubría reglamentariamente, el guardafreno a quien correspondía cubrirlo por la cola, se llegó hasta Udalla, dando cuenta de lo ocurrido al jefe de la estación para que éste avisara por teléfono a Gibaja, con objeto de que no saliese el tren expreso de Bilbao, que esperaba el cruce del de Santander. La conducta del modesto empleado, fué justamente elogiada.

La víctima del desgraciado accidente se llama Jacquina Gil, de 35 años, y está casada con el vecino de Udalla Tomás Cano, que se dedica a las faenas del campo. Su estado, como ya hemos dicho, es grave. Los dos niños se salvaron del accidente por un verdadero milagro.

El tren estuvo detenido diez minutos en el lugar del suceso.

## Doctor Corpas Castanedo, oculista

De enseñanza

MOVIMIENTO DE PERSONAL

Nombramientos de interinos.

Doña Elisa González ha sido nombrada para la escuela de Casamaría; doña Carmen Cayón Cuesta, para Santaña; doña María del Pilar Ruiz, para Arredondo; don Timoteo Boheda, para Heras; y don Tomás Martín Moreno, para una sección de la graduada de Santander.

Poseciones.

Don Tomás Díez Santa María tomó posesión de la segunda del Centro de esta capital; don Antonio Arce, de la dirección de la graduada del Este; doña Sofía Portavirtute, de Guarniza; doña María del Carmen Valero, de Barreda; doña Celestina M. Alvarez, de Oñates; y don Eusebio González Morante, interino de Centro-Ciliegos.

Ceses.

Doña Isidra Blanco cesó en la escuela de Vega de Pas; don José Cortines Costa, en la de Islares; don Nicolás García, en la de Cervatos (como interino); don Tomás de Santiago Lucio, interino de Liano; don Primitivo Alvarez, interino del Este de Santander; doña María J. Villén, de la primera del Centro de Santander; y don Inocencio Aparicio, de Laredo.

Asuntos varios.

El señor jefe técnico de Higiene y Sanidad participa a la Inspección de primera enseñanza que ha entregado al señor alcalde presidente de la Junta local de Santander una Memoria estudiando los locales en que hoy están instaladas las escuelas públicas y proponiendo la sustitución de algunos, entre los que se encuentran todo el grupo del Este, y la modificación de otros, de ellos susceptibles.

Licencias.

Don Antonio Sangrador, maestro del Este, solicita licencia de diez días para ausentarse de su escuela; don Gil Margañán solicitó diez días de licencia de la Inspección y se le concedieron cinco, y, según manifiesta, usó de otros cinco días que le concedió el presidente de la Junta local de enseñanza; la maestra de Argüelles solicita del Rectorado permiso para prepararse para las oposiciones.

Consulta.

El señor alcalde de Villaseca consulta a la Inspección sobre si es compatible el cargo de maestro en funciones con el de adjunto del Juzgado municipal, por concurrir estos dos cargos en el maestro de La Concha. La duda se la da resuelta la ley de justicia municipal.

Reclamación.

El maestro jubilado de Rescondido acude a la Inspección para que obligue a la Junta local a pagar atrasos de retribuciones del año 1909, por no haberlo hecho la Junta provincial.

SALON PRADERA

Ayer introdujeron en el programa de sus ejercicios nuevos y preciosísimas extravagancias los aficionados ecéncricos que forman parte del trio barista.

El público, que fue numerosísimo en todas las sesiones, hasta el punto de no caber un alfiler en el teatro, los prodigó constantes y caudalosas ovaciones.

También la gentil bailarina La Trianita introdujo la reforma altamente sugestiva y de mayor propiedad de bailar con un espléndido y lujoso traje, propio de su sexo.

Por eso los aplausos que se la prodigaron fueron muchísimo mayores que en los días precedentes.

De todos modos está muy bien La Trianita; pero ayer, que bailó de mujer, mucho mejor.

Con dos líneas terminaremos la parte concerniente a esta bellísima artista. Estuvo excelsísima. Y nada más.

Denuncias y sucesos.

Puñetazos.

Los individuos Rafino, Asensio Ocaña, de 30 años, que vive en la calle del Rincón, 13, 3.º, y Federico Somocetto Polidura, de 22 años, con domicilio en el Río de la Pila, 9, 2.º, se fueron a las manos en Ruameador a las once y media de la mañana de ayer.

A Rafino Asensio se le ocupó una navajita, de la que quiso hacer uso para agredir a Federico Somocetto.

En la Casa de Socorro se curó ayer la individual Eusebia Bustamante, mayor de edad, que en una erosi6n en el labio inferior que la produjeron dos vecinos de Monte, marido y mujer, que luego de pegarla la arrojaron un cubo con agua.

Una caída.

Hallándose jugando, a las dos y media de la tarde de ayer, sobre la brandilla de hierro de la calle de Somorrostro, se cayó a la de la Pesquería el niño de cuatro años Eusebio Fernández, causándose dos heridas, una en la frente y otra en la cabeza, de las que fué curado en la Casa de Socorro, adonde se le condujo en un coche.

Una disputa.

A las tres de la tarde de ayer sostuvieron una disputa en el establecimiento de comidas y bebidas La Zanguina, situado en la calle del Medio, los individuos José Cubillas Santin y Gregorio Palacios Argos.

Los dos sujetos salieron desafiados a la calle y el Cubillas intentó agredir a Gregorio Palacios con una navaja de pequeñas dimensiones, no llegando a efectuarlo gracias a la pronta intervención del guardia municipal, que le quitó el arma de la mano.

Comunicado.

Señor director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío y de toda mi consideración: Suplico a usted se tome la molestia de insertar en el periódico de su digna dirección el presente escrito, para que el pueblo creyente y no creyente en la Religión cristiana, forme juicio acerca del caso que se expone en el hecho siguiente.

Gracias anticipadas, señor director, y mande como guste a s. q. b. s. m. D. M. T.

El día 25 del corriente, y tras larga y penosa enfermedad, dejó de existir el honrado vecino y obrero de la Compañía Arrendataria de Tabacos, José María Gutiérrez, a quien a pesar de los esfuerzos hechos por su familia (mujer y dos hijas) no pudieron hacer confesarse.

No era el finado hombre renegado de la Religión, pues sus hijos se bautizaron a gusto de él, y jamás les prohibió ir a la iglesia ni cumplir los deberes que tuviesen por conveniente. La familia, no obstante, llamó, primero a don conveniencia, a dos sacerdotes que fué de la parroquia de Consolación (a la que pertenece la familia del difunto), el cual, después de visitarle varias veces y de tratarle con suma humildad, desistió de su propósito al ver que, a pesar de sus tentativas, nada podía hacer. En vista de esto, se avisó a don Manuel Peña, sacerdote de la misma parroquia; y este señor, reverso de la medalla del primero, empezó, para convencer al enfermo, dando la mano a las mujeres que en la casa había, y no acordándose o no queriendo alargársela al paciente. Después preguntó a las hijas de éste en qué iglesia se confesaban y por qué motivo no iban a

confesarse con él, precisamente con él, y al fin, en vista de que a pesar de sus trabajos cerca del enfermo nada conseguía, decidió no volver y así lo hizo, hasta el día 26, en que se presentó en la casa, y entrando (sin llamar) preguntó (sin dar los buenos días) qué hora había ocurrido la defunción, contestando la familia que a las cinco de la tarde del día anterior. A esto replicó don Manuel soberbiamente: «Que descanse y si no... que no descanse»; y volviendo las espaldas se ausentó (sin decir ni adios).

Como anteriormente he manifestado, el día 25 falleció dicho señor Gutiérrez, y fué avisada la ciudad parroquia, por una conocida persona de esta localidad, para que fuera el sacerdote a las diez del 26, hora en que se verificaba el entierro, quedando desde luego en asistir a dicha hora el sacerdote con la cruz; pero llegada la hora, no aparecieron por la casa mortuoria ni la cruz ni el sacerdote y hubo de salir el fúnebre cortejo sin este acompañamiento. A pesar de esto, algunos señores interesados en que el cura asistiera al entierro, se apresuraron a ir a casa del señor obispo de la diócesis, el cual dió orden de que no saliera el coche fúnebre, y que inmediatamente llevara la cruz; pero al notificarle que ya era tarde, contestó dicho señor que, no habiendo renegado de la Religión y estando bautizado, debía enterrarse en el cementerio católico.

Pero no fué así. El citado sacerdote don Mamel Peña tuvo más poder que nuestro prelado, y entre sí se le enterra acá ó allí, ha estado el cadáver hasta el día 27, a las diez de la mañana, sin dar tierra, habiendo pasado, por lo tanto, 16 horas más de los reglamentarios de cuerpo presente en el depósito del cementerio católico de Ciriego, y dándole tierra, por fin, en el cementerio civil.

Ahora, que juzguen creyentes y no creyentes si la Religión cristiana manda jugar así con un cadáver y abusar de esta manera en casas donde no ven un hombre que represente a la familia.

Santander, 29 de septiembre de 1913.



VINOS FINOS DE MESA

BODEGAS DEL ROMERAL

Félix Azpilicueta. Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

VICENTE AGUINACO

OCULISTA. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Blanca, 32, 1.º

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 30; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, a 5; con ocho días de cuerda, 15; despertadores bolsillo, a 20; cronógrafos y repetidores, a 50; despertadores, a 6; cadenas de oro y de todos los metales; de diámetro, a 4 pesetas; pendientes y sortijas; a 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marra, caucho y plásticos; todo a precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

de Angel Suero

MUELLE, NUM. 1

JOSÉ DÉ OLABE

ha trasladado su gabinete BURGOS, 48, 2.º IZQUIERDA.—Santander. MEDICINA GENERAL, MATRIZ Y PARTOS

ROYALTY

GRAN CAFE-RESTAURANT de Julián Gutiérrez. SERVICIO A LA CARTA. TELEFONO 617

Cubierto de almuerzo... 4'00 pesetas. de comida... 4'50

BAÑQUETES, BODAS, LUNCHES, TEE, ETC. PLATO DEL DIA: Santé de vaca a la Bourguignone.

TOS. TIICOL ORIVE. Pérez del Molino.

LUIS RUIZ ZORRILLA

MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NAZU Y OÍDOS. Visita a domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once a una.—Méndez Nuñez, número 13.—Teléfono 632.

Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Peso, número 1.

R. PELAYO GOMEZ

Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Campopiro de tres a cuatro. Visita a domicilio.

Doctor Valle.

Aparatos digestivos y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Artísticas: Cesarán vuestros molestias bebiendo el agua de CORCONTE.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA EN GENERAL. Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once a una.

Doctor Lomo Godoy

garganta, nariz y oídos. MEDICINA GENERAL. Consulta de once a una.—Rubio, número 2.

G. IÑIGO

OCULISTA. Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO

IRBERUAGA DE UBILLA.

—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídense memoria y guías. Se remiten gratis.

Jesús Mata

MÉDICO CIRUJANO. Ausente de ésta, suspende su consulta hasta el 2 del próximo octubre.

Doctor Santuiste Buega.

GARGANTA, NAZU Y OÍDOS. De 11 a 12. Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 112 Wad-Rás, 6, 2.º

Bonaventura Rodríguez Pareis

ausente por unos días, suspende la consulta y avisará oportunamente su regreso.

SALON PRADERA THE-OLI-ANT LA TRIANITA ADELA LULÚ

ALMONEDA DE MUEBLES

en Garmendia, 1, 1.º.

AGUA DE VILAJUIGA

Cura la diabetes, artritis y mal de piedra. La única medicinal. La única verdadera. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DEPÓSITO: Pardo Iruleta y Compañía (S. en C.)

PUNTIÑA, 3, ENTRESUELO

AVISO a los señores maestros de escuela.

En el pueblo de Incedo de Soba se halla vacante el cargo de maestro de la fundación «Escuela de Santiago de Incedo», dotado con el haber anual de mil cuatrocientas pesetas. Quien desee más informes puede dirigirse al señor presidente de la Junta, don Manuel Pardo y Sáinz, residente en Rozas de Soba, de esta provincia.

Gran negocio y gran ocasión.

Se vende una industria de mucha importancia y muy acreditada, por no poder atenderla su dueño.

Informará doña Amalia Fontecha, Puerta la Sierra, 9, 2.º piso.

CLEMENT BAYARD

AUTOMÓVILES DE TURISMO. CAMIONES, DIRIGIBLES, AEROPLANOS

El representante de esta importante marca francesa pone en conocimiento de los automovilistas montañeses que se encuentran por breves días en esta capital, poniendo a disposición de los que lo deseen cuantos catálogos y presupuestos puedan interesarlos. Pruebas y entrega inmediata de varios modelos. Diríjase a don Miguel G. Acebo, Muelle, 26.

Son las MEJORES aguas alcalinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

El mejor de los laxantes: GRAINS DE VALS.

Para mosaicos Nolla, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Nuñez, 11.

ALMACENES de CALZADO

CARDIODINAMO del doctor Subirá, tónico excelente para combatir las enfermedades del corazón.

REUNIONES

Federación local.

La Sociedad Tipográfica celebrará junta general extraordinaria hoy lunes, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, calle del Primero de Mayo, 12.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega puntual asistencia.

Partido republicano único.

Sexto distrito (Consolación).

Se ruega a todos los republicanos del sexto distrito adheridos al partido republicano único, asistan a la reunión que, para proceder a la designación de los candidatos por el distrito, tendrá lugar hoy 29, a las ocho de la noche, en la calle de San Fernando, núm. 56, tienda de Jenaro Galdos.

Por tratarse de tan importante asunto se precisa, para asistir con voz y voto a la misma, tener firmado ó firmar en el acto el boleto de adhesión, sin cuyo requisito no se permitirá la presencia en la reunión.

Juventud republicana montañesa.

Se convoca a la junta general extraordinaria a todos los individuos que componen esta entidad para el martes 30 del actual, a las nueve de la noche, en el Casino republicano, Carbajal, 8, bajo.

Los asuntos a tratar, son: 1.º Conducta de algunos individuos de la entidad. 2.º Acuerdos tomados por la Directiva referentes a la suspensión de la excursión; y 3.º Asuntos electorales.

Dada la importancia de los asuntos, se solicita la más puntual asistencia. Los que constituyen el Comité directivo se reunirán a las ocho y media.

En las oficinas de la Guardia municipal se encuentra a disposición de su dueño una cédula de vecindad y un certificado médico extendido a nombre de José Ceballos Nuñez. Ambos documentos fueron hallados en la vía pública.

Música.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de siete a nueve, en el paseo de Peretón: «El Montañés», pasodoble.—Pérez. «Te m'appelle», two-stp.—Worsley. «Hacia el oasis», danza mora.—Roig. «El país de las Hadas», selección.—Calleja. «Cineamatógrafo nacional», pasodoble.—Jiménez.

Después de brillantes ejercicios verificados en el Conservatorio, ha obtenido nota de sobresaliente en los días últimos años de piano la señorita Jerónima Cuervo, habiendo cursado la carrera con igual nota.

Felicitemos a sus señores padres y a su profesora doña Gloria V. Mosquera.

Telefonemas detenidos.

Angel Sánchez.—De Sevilla.



TODOS LOS NIÑOS, PUEDEN TENER SALUD!

Esta afirmación queda demostrada por miles de certificados de padres que han visto crecer a sus hijos fuertes, sanos y robustos por haber tomado la Emulsión SCOTT y referente a esto nos escribe uno de ellos: «Mi hijo Manuel de 10 años, estaba raquítico y enfermizo a consecuencia de escrófula y se ha curado con la Emulsión Scott.

Mi hijo había probado muchos medicamentos para combatir su enfermedad pero la mejora era momentánea, mientras que con la Emulsión Scott, vemos que es duradera.» Miguel Candelas, San Carlos N.º 25, Alicante 1.º de Marzo de 1913.

Las palabras

Emulsión SCOTT

significan mucho, pero el ver la marca del hombre con el pescado en el paquete, representa una garantía contra todas las preparaciones inferiores.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marsa, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Juventud socialista de Santander.

En reunión celebrada por este Comité, acordó, por unanimidad, hacerse solidario del comunicado publicado por la Agrupación socialista respecto a la conducta observada por el ciudadano Macario Rivero.

Asimismo se acordó llevar este acuerdo a la asamblea, para su sanción.—El Comité.

Profesor Mendoza.

Traga saúles, bolas de billar, bayonetas, ecétera.

ALTA PRESTIDITIGACIÓN

Todos los días, tarde y noche, en el café Extra.

Sociedad «Nueva Camelia».

La función de anoche estuvo concurridísima, poniéndose en escena las obras anunciadas.

Hoy gran baile de seis a diez. Para el domingo próximo se prepara una gran orquesta de viento.

La verbena de San Miguel.

En el barrio de Maliaño se está celebrando la verbena de San Miguel, cuya fiesta es hoy. Anoche hubo iluminación, baile, disparo de voladores y música popular, viéndose la verbena sumamente animada.

Asociación de enseñanza laica.

En cumplimiento de uno de los acuerdos de esta institución, se celebrarán mañana martes, desde las nueve, los exámenes mensuales de alumnos que asisten a estas escuelas.

El acto será público, recomendándose especialmente la asistencia de los padres ó tutores de los niños y niñas que acuden a las clases.

Don Gabriel Maura.

Ayer estuvo en esta ciudad el jefe provincial de la política conservadora, don Gabriel Maura y Gamazo, diputado a Cortes.

El señor Maura se despidió de las autoridades y de sus amigos, para emprender su viaje a Madrid.

Concha Berenguer

ha salido para París a comprar las últimas novedades en sombreros para su tienda, en la Plaza Vieja, 1 y 3, que se abrirá en breve.

Vuelo de Pombo.

Ayer tarde realizó un nuevo vuelo nuestro intrépido paisano Juan Pombo.

El vuelo tuvo la curiosidad de haber sido hecho cambiando de lugar el depósito de escuela, quitándole de su sitio natural, en la parte delantera del aparato, y colocándolo en la parte trasera, detrás del sillón del viajero.

Además, al tomar tierra, el notable aviador demostró su extraordinaria pericia parando el motor a gran altura y descendiendo en un vuelo picado para tomar la posición horizontal a cortísima distancia del suelo.

Observatorio meteorológico del Instituto.

Table with 3 columns: 8 HORAS, 16 HORAS, and values for Barómetro, Temperatura, Humedad, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar.

Restaurant EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés, 9 SANTANDER

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para bañquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Arroz a la valenciana.

Manuel Martínez

PROFESOR DE MASSAGE Y CIRUJANO CALLISTA. SAN FRANCISCO, 23, PRINCIPAL. Teléfono 508.

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN VINO de KOLA MIDY. CONTRA FATIGA FÍSICA E INTELLECTUAL. ANEMIA DE PAISES CALDOS. CONVULSIONES LENTAS. NEURASTENIA. EXCESOS DE TRABAJO. 1 VASITO ANTES DE CADA COMIDA. PTS. 4'50 BOTELLA

Bolsas. MADRID

Table with 3 columns: Cierre de la Bolsa, Día 26, Día 27. Rows for Interior F, E, D, C, B, A, G, y H, Amortizable 5 por 100 F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

Table with 3 columns: Interior F, E, D, C, B, A, Amortizable 4 por 100 F, Banco Español, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Caufranc., París, Londres.

BARCELONA

Table with 3 columns: Día 26, Día 27. Rows for Interior, Exterior, Estanquillado, Cambio de París, Ferrocarril de Villalba a Segovia, Almansa 4 por 100, Arizas 5 por 100, Huesca a Francia por Caufranc., Nortes, Orenses, Alicante, París, Londres.

Table with 3 columns: Día 26, Día 27. Rows for Interior, Exterior, Estanquillado, Cambio de París, Ferrocarril de Villalba a Segovia, Almansa 4 por 100, Arizas 5 por 100, Huesca a Francia por Caufranc., Nortes, Orenses, Alicante, París, Londres.

Table with 3 columns: Día 26, Día 27. Rows for Interior, Exterior, Estanquillado, Cambio de París, Ferrocarril de Villalba a Segovia, Almansa 4 por 100, Arizas 5 por 100, Huesca a Francia por Caufranc., Nortes, Orenses, Alicante, París, Londres.

Table with 3 columns: Día 26, Día 27. Rows for Interior, Exterior, Estanquillado, Cambio de París, Ferrocarril de Villalba a

Sobre unas declaraciones.

Cuanto se enteraron de las declaraciones del señor García Prieto publicadas por el periódico A B C, las consideraban importantes, entendiéndolo que el conde de Romanones las contestará mañana ó pasado.

Enfermo.

Hállase gravemente enfermo el académico de la Española señor Catalina.

Franco Rodríguez.

El señor Franco Rodríguez retrasó hasta mañana su regreso a Barcelona, por tener necesidad de conferenciar con el señor Alba.

Persiste en sus deseos de abandonar el cargo.

Llegada de tropas.

Esta noche llegó un batallón del regimiento de Aragón, procedente de Zaragoza, haciéndose un gran recibimiento.

El infante don Alfonso.

La semana próxima vendrá a Madrid el infante don Alfonso, que se halla con su regimiento en Algeciras, para convenir con el Rey la fecha de la conversión de la infanta Beatriz.

Atropellos.

Los tranvías atropellaron hoy, en la Puerta del Sol, calle de Fuencarral y calle de Sagasta, a dos hombres y una mujer, causándoles heridas graves.

La infanta Isabel.

Esta noche regresó a Madrid la infanta Isabel.

Motociclista muerto.

Venía hoy por la carretera de Coruña en su motocicleta el conocido corredor Federico Arroyo, y en el kilómetro 23 la máquina sufrió una avería. Como iba a gran velocidad, Arroyo cayó al suelo, teniendo la desgracia de que la motocicleta le pasara por encima de la cabeza.

Unos labradores le trasladaron a Las Rozas, donde murió.

Homenaje a Veiga.

En el Centro gallego se celebrará el día 5 de octubre una velada musical, en homenaje al maestro Veiga.

DE TOROS

En la Plaza de Madrid se jugaron toros de Veragua.

En el primero se lució Machaco torreado de capa; estuvo valiente con la muleta, y dió un pinchazo superior y un estocada perpendicular.

Joselito apeló en el segundo a las monerías, adornándose con la muleta y tocando los pitones al rematar algunos pases. Dió un pinchazo feo y una estocada alargando el brazo. (Palmas y pitos.)

Al tercero le toró Machaco superiormente de capa; estuvo temerario con la muleta, y dió media trasera y tendida, un pinchazo sin estrecharse y una estocada corta.

Al cuarto le colocó Joselito dos pares aceptables; se adornó pasando de muleta, y dejó un pinchazo bueno y media alargando el brazo.

Machaco en el quinto hizo un quite soberbio; colocó tres magníficos pares de banderillas; pasó de muleta cerca, rabioso, con gran valentía, y acabó de un volapié formidable, sacando destrozada la pechera. (Ovación estruendosa.)

Al sexto le puso Joselito un par bueno y otro malo; muleteó con la derecha, movió, y dió un sablazo infame. (Bronca.)

En Carabanchel, toros de Gómez y Cobaleda, mañosos.

Paseo Bueno, Segurita y Mestizo, muy mal.

Segurita recibió un puntazo en un muslo, y el picador Tabernerito sufrió la luxación del húmero derecho.

En Castellón, Esparteret y Alfredo David estuvieron mal.

El banderillero Morenito fué a la cárcel, por no querer cumplir. Andreito, al saltar la barrera, sufrió un patizón.

En Nimes, toros de Villagodio.

Corcino dió dos estocadas superiores, recibiendo sendas ovaciones. Vázquez cortó dos orejas. Gaona estuvo deslucido.

De Barcelona.

Comunican de Barcelona que a mediodía descargó una furiosa tempestad, que convirtió las calles en ríos y las plazas en lagos.

Se suspendieron las corridas de toros anunciadas.

A las diez de la mañana comenzó la Asamblea federal nacionalista.

Presidieron, entre otros, los señores Corominas, Salvatella, Camer, Rodés y Moles.

Se aprobó la salida de Salvatella de la Conjunción republicano-socialista.

También se reunió el Directorio del partido liberal, acordándose felicitar al conde de Romanones por las orientaciones francamente descentralizadoras hechas en su discurso del monte Uña y reiteradas en sus últimas declaraciones.

Se le envió un telegrama en los términos expresados, reiterándole la confianza de que, según lo ofrecido, apruebe el Senado el proyecto de Mancomunidades.

Los liberales de Barcelona telegrafiarán también al señor Ruiz Jiménez pidiendo que no se acepte la dimisión al señor Altamira.

De San Sebastián.

Dicen de San Sebastián que a las once de la mañana se inauguró oficialmente la nueva central de Correos y Telégrafos.

Asistió el Rey con el coronel Echagüe y el marqués de Vianna.

Don Alfonso fué recibido por el señor Arniñán, las autoridades y personal del departamento, y recorrió todas las dependencias, viendo funcionar los aparatos.

El Rey comunicó con Burdeos.

Después de la visita hubo lunch.

El señor López Muñoz despachó con el Rey, ultimando los asuntos, y le dió cuenta de haber dado las gracias al encargado de Negocios de Francia por la disposición del Gobierno francés en el traslado del jefe y el bajá de Tánger.

El Presidente del Gobierno francés se trasladó a las diez de la mañana al Consulado, donde hubo recepción, asistiendo toda la colonia y resultando el acto brillantísimo.

El señor Barthou pronunció un discurso agradeciendo la acogida que se le ha hecho.

Desde las diez y media estaban concurrenciosos los alrededores de las escuelas francesas, construidas frente a la estación del Norte, cuya avenida se llamará Avenida de Francia.

El edificio estaba rodeado de gallardetes y banderas españolas y francesas. Recorrió las dependencias, en las que estaban formados los niños y las niñas, que cantaron la Marsellesa y la Marcha Real.

En otra amplia sala se había colocado, bajo dosel, el retrato de Poincaré, y al otro lado el de don Alfonso.

Al entrar el señor Barthou fué acogido con grandes aplausos.

Ocupó la presidencia, sentándose a ambos lados los alcaldes de San Sebastián y Bayona, el subsecretario de Bellas Artes, el capitán general, el embajador francés y los gobernadores civil y militar.

Habló el señor Genin, presidente de la Sociedad francesa de Beneficencia, quien saludó a Barthou, agradeciendo su visita.

Luego habló el alcalde de Bayona agradeciendo la invitación a las villas vecinas. Negó que hubiera fronteras é hizo votos por la aproximación de ambos países.

El alcalde de San Sebastián agradeció la presencia del señor Barthou, ofreciéndole los respetos de todo el pueblo de San Sebastián.

Pedimos de corazón—añadió—la estrecha aproximación de ambos países, para lo cual se ha colocado ya el primer jalón, aproximándose San Sebastián y Biarritz. El nombre de Avenida de Francia indica que se han borrado las rivalidades, uniéndonos a todos el amor a la patria y a la libertad. (Ovación.)

El señor Barthou, en un elocuente discurso, agradeció las demostraciones de simpatía y la presencia de las autoridades, felicitando a los que contribuyeron a las obras de las escuelas.

Afirmó que estamos aproximados, habiendo desaparecido por completo toda mala inteligencia; y terminó diciendo: Desaparecieron los malos pensamientos y no hay Pirineos. (Ovación.)

Luego colocó las condecoraciones concedidas.

Al alcalde le hizo comendador de la Legión de Honor, y al arquitecto señor Eguisábalde, caballero.

Al prendérsela en el pecho, dijo al alcalde:

—No sé lo que ordena el protocolo, pero sé lo que ordena la buena amistad, y ella me manda que os abraze.

Al condecorar al arquitecto, el señor Barthou tuvo que utilizar la cruz que llevaba un francés allí presente, y le dijo:

—Conste que no es una degradación, sino que os hago el honor de que pase la condecoración de un pecho francés a un pecho español.

Luego se dió a la plaza el nombre de Avenida de Francia, entre vivas y a los acordes de la Marsellesa.

La comitiva siguió al hotel Continental, donde se celebró el banquete en honor de Barthou, asistiendo cien comensales.

Barthou tenía a la derecha al señor López Muñoz y el alcalde de San Sebastián, y a la izquierda al alcalde de Biarritz y al gobernador.

El brindis del señor López Muñoz fué breve y dicho en francés. Elogió a Barthou, como amigo de España, y añadió: Sentimos simpatía a Francia y ambas naciones unidas laboran. Encargó al señor Barthou que diga a Poincaré que le espera España con los brazos abiertos.

Barthou, en su preciso brindis, elogió al señor López Muñoz. Recordó que anoche entró en San Sebastián de

su brazo, y añadió: ¿Me cogió yo al brazo de usted? ¿Me cogió usted a mí? Este asunto puede discutirlo la Prensa. Lo cierto es que ambos nos cogimos del brazo y anduvimos entre dobles filas de españoles y franceses, y eso significa unión. (Gran ovación.)

ÚLTIMA HORA

CONFERENCIAS DE LA MADRUGADA

MÁS TOROS

En Tetuán.

En la novillada celebrada en la Plaza de Toros de Tetuán se lidiaron dos becerros de Flores, para Torquito III, que fué muy aplaudido.

Luego se corrieron seis novillos del marqués del Pozo, que resultaron mansos, para Vaquerito, Torquito II y Praderito, que nada hicieron de notable.

Al dar media estocada al cuarto toro, Praderito fué cogido, sufriendo la fractura de dos costillas. El pronóstico es reservado.

En Sevilla.

En Sevilla se jugaron reses de Pablo Romero.

En el primero, Gallo, desconfiado, dió media atravesada y perpendicular, otra delantera y cuatro descabellos. (Pitos.)

Manolo Bomba estuvo desconfiado en el segundo, sufriendo tres desarmes y recetando una estocada contraria.

En el tercero, Posada superior con la capa. Al primer quite se echó el capote a las espaldas, rematándole con media verónica de rodillas.

Con la muleta empieza valentísimo con un pase de rodillas y otro alto, y al dar el tercero, de pecho, fué empitonado y volteado, ingresando en la enfermería.

Gallo, miedoso, hizo una faena detestable, propinando al morlaco seis mandobles en el pescuezo. (Bronca formidable.)

El mismo Gallo es ovacionadísimo en el cuarto, al que toró de capa precisamente y puso dos estupendos pares de banderillas. Con la muleta, vistoso, arreando dos puñaladas y media en lo alto, terminando con la vida del animal al cuarto intento de descabello.

Bomba, en el quinto, estuvo valiente con la muleta y propinó media estocada buena.

Al sexto, y después de tres muletazos de lo más vulgar, le largó Gallo una puñalada en el cuello, un mandoble atravesado, un pinchazo caído y un descabello.

Posada tiene una herida en la cara, en la región temporal izquierda, que le llega hasta el mentón, con grandes destrozos, desgarre y fractura de la apofisis, y otra herida de siete centímetros en la región superciliar derecha.

La cura fué dolorosísima. El pronóstico es grave.

En una camilla se le trasladó a su domicilio.

En Valladolid.

En Valladolid, toros de Tabernerero. Pacomio, valentísimo en el primero.

Al cuarto le dió una estocada caída, saliendo volteado y sufriendo un puntazo en una ingle.

Pasó a la enfermería.

Paco Madrid, ignorante con la capa y desconfiadísimo con la muleta, mató los suyos de dos estocadas superiores.

Celita, vulgar con la capa, mal en banderillas é incoloro con la muleta. Las estocadas fueron defectuosas.

A Pacomio se le concedió una oreja.

En Zaragoza.

En la corrida verificada en Zaragoza, los bichos de Sánchez Campo, mansos y broncos.

Rodarte y Petreño muy Lien.

Ealeri, superiorísimo en el segundo, é infame en el quinto, que fué al contral.

El público promovió un escándalo suponiendo que no se le debió retirar.

Rodrigo Soriano, se casa.

Dicen de Tarragona que el diputado don Rodrigo Soriano ha pedido la mano de la señorita Dolores Martín.

Una colisión.

De Orense manifiestan que en la madrugada anterior, y en las calles de Luna y Pizarro, hubo una colisión á tiros entre grupos jaimistas y socialistas y republicanos.

Un jaimista resultó herido de una pedrada.

Acudieron los guardias, pero todos desaparecieron.

Se hacen investigaciones para averiguar quiénes sean los autores.

Reparto de premios.

Comunican de Gijón que á las once de la mañana se hizo el reparto de los premios, en el Teatro Jovellanos, á los niños de las escuelas públicas, dándoseles quinientas libretas del Instituto de Previsión.

Después se celebró la Fiesta del árbol en el coto San Nicolás, plantándose 500 arbustos.

Bendición de una bandera.

En los Campos Eliseos de Lérida se verificó con gran solemnidad la bendición de la bandera del somatén.

Asistieron al acto el general Weyler y las autoridades.

Concurrieron 1.200 somatenes, con banderas.

A la una de la tarde se celebró un banquete de 200 cubiertos.

El general Weyler regresó a Barcelona á las tres de la tarde.

Contra la guerra.

A Badajoz llegó el diputado socialista don Pablo Iglesias.

Por la tarde se celebró en el Círculo republicano un mitin contra la guerra.

Banquete á Jimeno.

En la Isla Cristina se dió un banquete de 200 cubiertos en honor del señor Jimeno.

Se pronunciaron entusiásticos brindis.

Periódico denunciado.

El País ha sido denunciado por un artículo sobre el indulto de Sancho Alegria.

Más de San Sebastián.

Indican de San Sebastián que después del banquete en el hotel Continental Barthou fué á cumplimentar al Rey y conferenció con él sobre asuntos de Marruecos, militares y navales.

Se mostró satisfechísimo de la entrevista.

Después conferenció con Geoffroy, se cambió de ropa, y á las cinco y media de la tarde se marchó en automóvil á Pau, siendo despedido por el embajador, el cónsul y las personalidades.

A las ocho de la noche marcharon los Reyes á Madrid.

La despedida fué entusiasta, hallándose en la estación toda la colonia francesa, que dió grandes vivas á don Alfonso y á España.

Otra novilladita.

Eusebio Fuentes mató bien en Torrijos cuatro novillos de Trespalacios.

De Ceuta.

La última mañana aparecieron en Ceuta grupos á la altura, de Ben-Karrich.

Se supone que eran refuerzos negados, no temerosos del avance de los españoles.

Las baterías de Lauzién les disolvieron con 10 disparos.

Aumentan los optimismos de paz. Todos los días la partida de la porra se sienta, para vigilar, al otro lado de Río Martín, donde conversa con muchos cableños, que obsequian á nuestros amigos con frutas.

Estas gentes que ahora piden la paz son las mismas que antes paqueaban el campamento y la población.

En el zoco de hoy (ayer domingo) entraron muchos montañeses.

La música tocó en la plaza de España, atrayendo á muchos cableños.

El ministro de Marina.

De la Isla Cristina participan que el señor Jimeno marchó á Ayamonte escoltado por una flotilla de 30 barcos de pesca.

Conferenció con los representantes de la industria pesquera y los obreros, documentándose.

Después marchó á Huelva, adonde llegó al anocheido.

Fuó obsequiado con un banquete en el Gobierno civil, concurriendo las autoridades.

Luego hubo una función de gala en el teatro Mora.

De una tormenta.

Dicen de Barcelona que durante la tempestad de esta tarde cayeron varias exhalaciones, sin causar desgracias.

El funicular de la Rabassada y del Tibidabo funcionó irregularmente á causa de la lluvia.

En San Felú de Llobregat cayó una manga de agua, inundando sesenta casas, entre ellas donde están instalados los Registros de la propiedad, inutilizando algunos documentos.

La corriente causó muchos desperfectos y en el cementerio destruyó las tallas y arrastró once cadáveres.

En los pueblos próximos también ocasionó muchos desperfectos.

La herida de Posada.

De Sevilla dicen que practicada una cura detentísima al diestro Posada, se le encontró grave.

El cuerno ha causado enormes destrozos en la cara, en su lado izquierdo, contusionando todo el hueso.

Tardará en curar dos meses, quedando horriblemente desfigurado.

El diestro está postrado y amodorradísimo.

La indignidad de un ex Rey.

Telegrafían de Roma que también allí, como en Alemania, todos los periódicos se ocupan del escándalo dado por el ex Rey don Manuel de Braganza.

La princesa de Hohenzollern padece una enfermedad grave en una ingle, que ha requerido la intervención del cirujano.

En los altos círculos de Alemania se estima como indigna é inculicable la conducta del don Manuel.

Dícese que todavía la ex Reina Amelia intentó demostrar á la familia de la princesa Victoria la conveniencia de que ésta se trasladara al palacio de su marido, pero la princesa Victoria ha declarado que nunca volverá á reunirse con tal persona.

De aviación.

Anuncian de Reims que el aviador Gilbert batió el record de altura del mundo, elevándose á 7.000 metros.

De París dicen que el aviador Pegoud voló á mil metros de altura, y antes de descender invirtió cuatro veces el aparato.

Repetirá las pruebas en Austria y en España.

Poliño asesinado.

Un despacho de San Petersburgo dicen que el jefe de la Policía secreta de la ciudad de Lompa fué asesinado anoche en una calle.

El asesino procedía de Varsovia.

Torpederos.—Buque embarrancado De Almería dicen que, de paso para

Cartagena, fondearon los torpederos 1 y 3.

En aguas de Adra embarrancó el vapor inglés Bojador.

La tripulación no ofrece peligro.

Paz turco-bálgara.

Manifiestan de París que se firmó la paz entre Bulgaria y Turquía.

RICARDO.

DE BILBAO

(POR TELÉFONO)

Bilbao 28—23'30.

Muerto por un semental.

En la granja pecuaria de Abadiano, propiedad de la Diputación, un toro semental dió una cornada en una ingle al alumno de la Granja José Monasterio, de 17 años, natural de Ibarrengeochea, matándole.

Bilbao 29—2'15.

Un incidente.

A la una de la madrugada un grupo de ocho bizañarras pasaba por la calle de San Francisco dando gritos de ¡Viva Vizcaya libre! ¡Muera España! Frente á la puerta del cuartel un paisano gritó: ¡Viva España! Entonces salieron del cuartel un capitán, un teniente y un sargento de Garellano, desvenando los sables.

Los serenos detuvieron á tres autores de los gritos, pero en la Comisaría se les libertó después de tomarles los nombres.

En la calle de San Francisco produjo revuelo el incidente, que estuvo á punto de revestir gravísimas proporciones.

VILLA.

MUEBLES

La Gran Bretaña

Viuda é hijos de M. Mata

COMPañÍA, 22 (esquina á Tableros).

SUCURSAL

Palacio del Club de Regatas.

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3 TALLERES DE SAN MARTIN

Turbinas hidráulicas.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones, escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Térmofones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidrotérmicos para bañerías.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronces en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas á mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Baños.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas y herramientas para la industria mecánica.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando bajo presupuesto.

MOTORES ELÉCTRICOS A E G

para toda clase de corrientes y potencias. Venta á plazos y al contado Depósito: Pardo Irureta y C.ª S. en C. Puntida, 3, entresuel.

Academias Militares y Escuela Naval.

Preparación para el ingreso en dichos Centros en la Academia de Mata, Santa Clara, 9 Santander, por el comandante don Miguel Bustamante y el capitán don José Gistán. Resultado obtenido en el último concurso: alumnos presentados, cinco. Aprobaron todos los ejercicios en las Academias de Infantería, Caballería y Artillería, cuatro alumnos, uno de ellos en dos Academias y dos prepararon en todas las Academias en anteriores convocatorias, habiendo ingresado el número uno en Ingenieros y de los primeros alumnos en las demás. Se admiten internos. Se envían reglamentos y detalles á quienes lo soliciten.

LA UNIÓN y EL FÉNIX ESPAÑOL

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid
Rápido.—Salida de Santander: a las 9.54, para llegar a Madrid a las 22.52.
Salida de Madrid: a las 9.15, para llegar a Santander a las 21.15.

HAMBURG AMERIKA LINIE

Servicio al Río de la Plata.
PRÓXIMA SALIDA PARA MONTEVIDEO BUENOS AIRES
El 1.º de octubre saldrá de Santander el vapor NAVARRA admitiendo pasajeros de tercera clase.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS
DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ
El 22 de octubre saldrá el vapor La Champagne

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Maitry, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones grupales, enfermedades consuntivas, inspección, debilidad general, neurastenia, etc.

PEUGEOT VENCEDOR
GRAND PRIX D'INDIANÁPOLIS
30 de mayo de 1913
GOUX, con coche PEUGEOT, gana el primer premio. 804 kilómetros, 660 en 6 h., 29 m., 37 s., a 120 de media.

MALA REAL INGLESA

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Santander el día 31 de octubre el magnífico vapor PARDO

COMPANIAS "Anglo-Argentina" y "Houlder Line"

SERVICIO de Vapores correos rápidos
Servicio directo Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, admitiendo solamente pasajeros.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS UTIL QUE PUEDE DESEARSE.
SINGER
NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER

ESTOMACAL
Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata.

PASTILLAS DEL DR. RICHARDS
Para el estómago
Dos después de cada comida, Conservan la salud, Prolongan la vida.

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Vapores correos alemanes
Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y PUERTO MEXICO
Salidas: El 3 de octubre vapor Corcovado. El 20 de octubre vapor Furst Bismarck.

Medicamentos EMERIN
SANGRE • URINARIAS • ANEMIA
Los CONFITES EMERIN dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar.

Asunción de Brayo
Atarazanas, 7, 1.º—Santander
En la villa de Reinosa se vende la mitad del Puento.—En esta Administración informan.
Se precisa un matrimonio, con buenas referencias, que sepa la labranza de aldea, o un sueldo o por su cuenta.